



我市贫困村示范性公共演出活动走进旬阳

本报讯(通讯员 周点荞)近日,我市2019年贫困村示范性公共演出活动走进各市直单位包联旬阳县贫困村,奏响“扶贫扶志 文化先行”的乐章。

本次活动由市财政局、市文化和旅游广电网、市脱贫攻坚指挥部办公室和市直包村单位联合主办,以“扶贫扶志”为主题,通过文艺巡演的形式宣传推进“脱贫攻坚”“新民风建设”“扫黑除恶”“乡村振兴”“五城联创”等各项工作,充分发挥扶贫扶志、文化先行的重要作用。

活动承办单位旬阳县太极城民间艺术有限公司,先后创编了40余件形式多样、具有地方特色的文艺作品,《村官巧断家务事》《扶志扶智 文化同行》《文化惠民 助推脱贫》《文化旅游助推脱贫攻坚》《清风颂廉洁脱贫》等专题节目,已在全市有关县区镇村巡回演出300余场次。

我市广场舞节目亮相全省群众文化节暨全省广场舞展演

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 周点荞)9月1日晚,来自省内的13支优秀广场舞队伍参加了由省文化和旅游厅主办,省文化馆承办的“我和我的祖国”——文化新生活2019陕西省群众文化节暨全省广场舞展演。充满感染力的舞姿、昂扬振奋的精气神,让台上台下汇成一片动感、青春、活力四射的艺术海洋。

市群众艺术馆、南枫民间歌舞团和安康水电厂舞之恋舞蹈团出演的广场舞《郎在对门唱山歌》在展演中高调亮相,独具魅力的安康风土人情,给现场观众留下了深刻的印象。

本次展演是省文化和旅游厅为进一步贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实推进《中华人民共和国公共文化服务保障法》和《陕西省公共文化服务保障条例》实施的重要举措之一,也是2019陕西省群众文化节重要活动之一。在全省人民喜迎中华人民共和国成立70周年之际,充分发挥群众主体作用,从群众实际需要出发,以广场舞形式展现新时代新风采、记录群众安居乐业的美好生活,向中华人民共和国70岁生日献礼。2019全省群众文化节还将陆续开展合唱展演、群众优秀摄影作品展等一系列活动。

市图书馆午间开放受欢迎

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 王庭德)9月1日,是市图书馆实行午间开放的第一天。中午1时,来自市财政局家属院的退休干部何自强,握着市图书馆馆长李焕龙的手激动地说:“我今年78岁了,没有午休习惯,喜欢看书学习。听说图书馆午间开放,我专程赶来体验。这里真好,图书、报刊很全!”装修工人柯先平说:“我们住在城外,中午下班没去处。这下好了,可以到图书馆来读书了。”

走访中,读者普遍反映,实行午间开放,是一项真情服务的便民措施。市图书馆为读者代表赠送图书,感谢他们利用午休时间走进图书馆,使用图书馆,并通过他们向广大读者的读书热情表示敬意。

藏一角博物馆举办新民风讲座

本报讯(记者 梁真鹏)8月31日,藏一角博物馆举办新民风第四期讲座,特邀安康日报原高级编辑朱卫东从藏一角博物馆诞生到发展,再从“博物”到“博人”的职能拓展,深刻阐述了“藏一角”与新民风之间深厚的渊源和多元的文化价值。

讲授者从藏一角博物馆告诉我们一个励志故事,藏一角是安康文明建设的大讲堂,藏一角契合延展新民风精髓,藏一角精神内核值得发扬光大等四个方面,深刻阐述了藏一角博物馆博大精深,人文荟萃,呈现着思想的激荡。它不仅是知识的海洋,神圣的教育殿堂,也是我们的精神之源。新城街道南门小区、省国学研究院安康分院、市民俗摄影家协会和市诗词学会和网上报名的群众70多人聆听了讲座。

安康9件作品荣获陕西慈善诗文奖

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 王庭德)由省慈善协会、省文学基金会、省诗词学会联合举办的“庆祝新中国建国70周年慈善优秀诗文作品评选”活动于近日揭晓,我市有9件作品获奖。

本次大赛共收到作品93件,评出获奖作品20件,其中特等奖1件、一等奖1件、二等奖3件、三等奖5件、优秀奖10件。

我市9件作品获奖,其中李焕龙的诗歌《慈善水窖》、杨迁伟和孙妙鸿的散文《穿过半个世界来看你》2件作品夺得二等奖;王典根的散文《善行安康》、姜华的诗歌《慈善,扶贫路上的雨露阳光》2件作品喜获三等奖;卢慧君的散文《爱的接力》、杨志勇的散文《慈善的境界》、方深的散文《上善垂青史,桃李报春晖》、王庭德的诗词《感谢你,亲爱的朋友》、孙传志的诗歌《安康慈善赋》5件作品荣获优秀奖。

知注 鉴今

文史·文讯

故乡的呼吸

刘丰歌

会主义新农村的样式,是向苏联老大哥的农庄学的。村子墙上经常用石灰水和红漆刷着不同的标语口号,有“毛主席万岁!”“路线是个纲,纲举目张!”“工业学大庆,农业学大寨!”等等。有的新标语盖住旧标语,有的新旧都能看得见。小时还常见村子墙上贴满大字报,一旦贴大字报,我们知道,又该开批斗会了。果然,只要大字报贴出来,第二天或第三天就有人倒霉了,有偷砍生产队树木被批的,有男女关系不检点被批的。每次开会前,总有一浪一浪的口号声响起。

村子墙上除贴大字报外,还有其他村送来的挑战书或应战书。每当送战书时便有锣鼓唢呐吼得震天响,这也是我们这些孩子最快乐的时候。这时老师被锣鼓唢呐声搅得没法上课了,便丢下我们,自己跑出去看热闹。我们这帮学生虽不敢离开座位,但敢伸长脖子,像一群鸭,将目光从教室大门和窗户钻过去,看谁打鼓最有精气神,谁唢呐吹得最好最卖力、腮帮子鼓得最大。有时还为此争得面红耳赤,特别是有自己亲戚在里面,顿觉神气起来,会大声喊,看,那打鼓的是我爸呢!有人不服气,说,那吹唢呐的是我二叔呢!一个个满脸都写着自豪。至于挑战书和应战书的内容是啥与我们无关,那是大人们的事,我们只要热闹,只要那份喧腾的快感!

村里如果放电影,男女老少便如过年般快

乐,激动。那时放电影在裴坝村次数最多,因为附近三五里地只有裴坝村院子大,适合放电影,其他村子找不出这么大的地方来。一旦有电影队来,我们这些孩子会早早搬着板凳占好位置。然后盯着放映员和放映机百看不厌。特别是当汽油发电机响起来、放映机旁挂在竹竿上的灯泡亮起来,蚊子绕着灯泡飞起来时,我们是最快乐的,这时恨不能放放映机也立马转动起来。但那放电影的年轻小伙子却急,有一搭没一搭地和旁边的姑娘小媳妇们说话聊天。我们就恨小伙子没正经,本来对他挺崇拜羡慕的,这时那种感觉全都没了,只希望他早点打开放映机的开关。

随着夜幕降临,银幕上片头画面的出现,音乐的响起,一片喧闹的场景顿时安静下来,大人们停止了唠嗑,我们这些小孩子也不再胡乱走动,赶紧把屁股放到凳子上。电影放着放着,年龄小一些的孩子早躺在大人怀中梦周公去了!具体情节到第二天再从大人或没睡觉的孩子口中找到答案。电影中的情节便成了第二天人们谈论的热门话题。谈英雄或漂亮女人都是满满的敬仰和爱慕,谈坏蛋都恨得牙痒痒的恨不能当面捶上几拳。

那时没有追星一说,电影中的杨子荣、李玉和、喜儿和李铁梅等正面人物就是年轻男女心目中的偶像。村子有个姑娘因长得像电影中的李铁梅,一时进她家说媒的人络绎不绝。而她本人和家中父母条件也很高,一要小伙子是一名军人,

二要长得像杨子荣或李玉和,否则条件再好也不嫁。后来姑娘终于如愿以偿嫁给了一位军人,虽然长得不像杨子荣和李玉和,但确实英俊魁梧。姑娘出嫁,让村里一帮追过她和暗恋她的年轻人伤心了好长时间。

而我们这些孩子心目中的偶像则是孙悟空这个敢大闹天宫的美猴王,还有海娃、潘冬子、小兵张嘎、两个小八路等这些在影片中和我们年龄差不多的小英雄。平时玩打仗的游戏,都以能扮演这些角色而自豪。一次两个孩子为争扮孙悟空这个角色互不相让,说着说着动起了拳脚,结果一个力气大点的孩子占了上风,把另一个孩子压到地上,说,孙悟空谁都打不过,你打不过我,所以我演孙悟空。另一个认输,在上面说,那行,那我演二郎神,我打你时你要装输躺在地上让我押着见玉皇大帝。演孙悟空的孩子说,好。到正式玩时,该二郎神出场了,演二郎神的孩子拿根向日葵秆当三尖两刃刀和拿着竹棍装孙悟空的孩子对打。演孙悟空的孩子却不按套路出牌,怎么也不败下去。演二郎神的孩子急了,说,你咋不躺到地上装输呢?演孙悟空的孩子却说,你还没打败我呢!演二郎神的孩子生气了,说,你要赖皮。俩人边打边吵,斗争不断升级,由假打变成真打,结果两败俱伤,每人都身上挨了对方几棍。然后哭着各自跑回家向大人告状。结局是每人再挨大人一顿揍收场。

(连载之二)

往事 并不如烟

暑假卖葡萄

刘应珊

生活在山城的城市市民,没有土地,没有山林,没有水塘,就像是“青石板上种庄稼”,生活的艰辛难以想象,特别是改革开放以前,打工还凭关系,干活凭感情,就是卖柴还要给过秤人送烟,如果到田坎地边去打猪草,还常常遭别人训斥,我就是上世纪六十年代出生的城市贫民。

到七十年代初,我已读小学。一放暑假,就帮大人干活,因年龄小,身体弱只能做打猪草、挑水这样轻松活。等打猪草够猪吃两天了,就到沟壑边割牛草卖钱,住在我家背后的徐五存,叫我他“徐五叔”,因拉车喂牛收新鲜牛草,那时一分钱一斤,这是我赚零花钱的一条捷径。“徐五叔”特仁爱,有时差上半斤几两的,“徐五叔”都会多给我一点,凑上五分一角的整数。当然,最重要的还是把自家的葡萄卖钱,让开学报名时不难。

说实话,那些葡萄并不是吃不完才去卖的,而是挑选好看的、品质优、卖相好的葡萄去卖,我们小兄弟们吃的葡萄大多是坏葡萄中挑选好的吃。就是一串中有一颗两颗好的,取下来吃,没用的抛掉;那一串中被蜂子、小鸟吃了,用剪子剪裁掉伤口,吃另外一半。那时,我家的葡萄好啊,是一种清香的甘甜,至今仍余味馨香回味无穷。

我家葡萄之所以好,是因为父亲是关中人,他是走南闯北的手艺人,如果遇上好的葡萄品种,都请别人送他一枝两段地进行培植。当培育试吃不好时,绝不心慈手软,立即除掉;优质的品种就留下,精心培育。所以,我家葡萄架上,培育出“紫、白、牛奶”三种诱人的葡萄;同时,我家葡萄架还有“四绝”:一枝蔓特大、葡萄特甜、时间最长、葡萄样品最全。有好看且颗粒丰硕的“紫红、白”葡萄,还有粉白色“牛奶”葡萄;最突出的是它们产期长,先紫红、后白,再是牛奶葡萄;它们共有的特点是颗粒均匀,葡萄特甜。伙伴们都都说:“刘家葡萄树长的不是葡萄,而是长的比蜜还甜的糖!”

炎热的夏天刚进入“初伏”,葡萄架上的葡萄一天一个样,一颗颗葡萄粒变得籽粒饱满、晶莹剔透。在阳光照射下,站在葡萄架下望去,淡红、红、紫红……像一颗颗红宝石,像挂满的珍珠玛瑙!微风拂过,树叶发出阵阵欢笑声。望着,望着,不觉已垂涎三尺。上厕所时会爬上墙头,站在葡萄架下,边吃边看风景。有时吃多了会拉肚子,好长时间不见好。

当葡萄熟透时,颜色就呈暗紫色。这时候葡萄最甜了,甜得像蜜一样没有一点酸味,蜜虽然甜,但甜得腻人,可我家的葡萄甜得像蜜,却一点都不腻人。也引来不少小鸟觅食,有画眉、八哥、麻雀、乌鸦……当时,我有一点没弄明白,就是别人家的葡萄是一串串的成熟,而我家的葡萄却是一粒粒的成熟;长的最紧密的,成熟之后最好看,也最好卖。

夏天进入“中伏”,暑假也进入中期,紫葡萄已经开始成熟,母亲麻利地拿上篮子和剪刀,搭起13步楼梯,从楼梯上慢慢爬上葡萄树架下;再用八号铁丝早已做好的“S”钩,一头挂在楼梯横档,一头挂在提篮吊环上,以便轻轻剪下的放葡萄,再轻轻地放到提篮里。我望着垂涎欲滴的葡萄,大叫着:“这一抓好!这一抓好!”母亲小心奕奕地剪下,放入篮中。当这一块葡萄剪完,转移到下一块,母亲小心地将放在葡萄的提篮慢悠悠地放下,我们兄弟便轻轻地接下来,眼里却寻找着那“花米”的小串葡萄,待母亲转身准备再上楼梯时,早已按捺不住,摘下一粒连忙丢进口中,汁液溢入口中,果肉嫩滑可口。那个美呀,简直不可言喻。当然,更多时是用剪刀剪下蜂子、小鸟觅食咬吃了的。

夏天进入“中伏”,暑假也进入中期,紫葡萄已经开始成熟,母亲麻利地拿上篮子和剪刀,搭起13步楼梯,从楼梯上慢慢爬上葡萄树架下;再用八号铁丝早已做好的“S”钩,一头挂在楼梯横档,一头挂在提篮吊环上,以便轻轻剪下的放葡萄,再轻轻地放到提篮里。我望着垂涎欲滴的葡萄,大叫着:“这一抓好!这一抓好!”母亲小心奕奕地剪下,放入篮中。当这一块葡萄剪完,转移到下一块,母亲小心地将放在葡萄的提篮慢悠悠地放下,我们兄弟便轻轻地接下来,眼里却寻找着那“花米”的小串葡萄,待母亲转身准备再上楼梯时,早已按捺不住,摘下一粒连忙丢进口中,汁液溢入口中,果肉嫩滑可口。那个美呀,简直不可言喻。当然,更多时是用剪刀剪下蜂子、小鸟觅食咬吃了的。

青年说

守得清廉方为官

刘松

摆檄文更是广为传诵,被视作清廉为官的“金绳铁矩”。

“守得住清廉”,是一个人品格和修养的体现,也是为官从政的准则和要求,它始于初心,成于坚守,重在传承。清廉为官的思想正是在不断继承和发扬中,逐渐内化为无数共产党人矢志守护的精神追求。在延安革命时期,朱德生活十分简朴,用着马尾制作的牙刷,革命胜利后,条件改善了,他依然保持廉素本色,衣服多处打了补丁,并继续穿,房子住了20多年,也不让人修缮。

武汉市原市委常委、组织部长杨汉军常以“针尖大的窟窿能透过斗大的风”自警,一次,有人到其办公室汇报工作,临走时递上两条烟,他当即“连人带烟送出去”;逢年过节,他家总是锁着门,即使家中明明有人,面对前来“拜访”的人也故意躲

着不见。他牺牲后,人们才惊讶地发现他的住所十分陈旧,墙上有水渍的痕迹,门下是开裂的白漆,蓝色布艺沙发已严重褪色变形。在他们看来,清廉底线任何时候都不能失守,哪怕自己过得清苦一点,也坚决不会为一己私欲、小家利益,而占用公家财产,收受他人钱财。

古人早有“两袖清风,心底安然,何有敲门之惊;一身正气,胸怀坦荡,自无指脊之忧”的告诫。然而,现实中,仍有少数党员干部若罔闻,不能从思想深处认识到清廉为官的重要性,有的从政之初,还能廉洁自持,可随着职务的升迁,环境的改变,面对的名利诱惑越来越多时,便动起了贪婪歪念;有的把清廉当作不作为的“挡箭牌”,认为干得越多,犯错的几率就越大,于是搞起了“不贪不占也不干”那一套;有的冲着发财来当官,把权力当作中饱私囊的筹码,挖空心思大肆贪腐。

习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上明确指出“清正廉洁作表率”的要求。对党员干部而言,践行这一要求,不是一阵子的事,而应在日复一日的理论学习、工作实践中,不断砺品格、升境界,使清廉思想内化于心,时刻谨记“堤溃蚁孔、气泄针芒”的古训,做到常思忧乐与民同、心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑,方能永葆清正廉洁的政治本色,履行一心为公、为官一任、造福一方的职责使命,做出不负人民的实在业绩。

文史春秋

三线建设:麻柳坝青树湾隧道大塌方

王显明

1971年11月15日(农历9月28日)星期一下午1点30分左右,修建襄渝线紫阳青树湾隧道发生20余万方的大塌方事件,铁道兵战士黄才林为救战友在此英勇牺牲。

原麻柳镇司法退休干部侯在厚、麻柳镇麻柳村青树湾小组原组长聂孝地两人讲述了青树湾大塌方事件的情况。

侯在厚说:“我于1966年3月1日参军,我所在的部队是8530部队4营19连。1971年3月部队进驻陕西紫阳县麻柳公社。参加修筑麻柳公社浆池梁到紫阳公社赵里溪大桥的一段铁路,协助修建这段铁路的还有四川省蓬安县、仪陇县、苍溪县、阆中县4个县的民兵。我们团部设在麻柳街后坝子梁上(现麻柳镇人民政府所在地)。我连驻扎在麻柳火车站后面的一个小山堡上,负责承建离麻柳火车站100米处的何家湾隧道一二二期工程。”

1971年农历9月28日中午12点后,我部3营7连1班10名战士奉命运输爆破物品和工具到青树湾隧道口,1点半左右,汽车盘山绕到麻柳坝老石碥离青树湾火车隧道出口300米处的

大石隘下,突然一网水桶,脸盆,菜碗大的大小石头从山隘上滚下来,把3营7连一班10名战士运输爆破物品和工具的车一下子打了四个翻翻,汽车被岩石打翻在沟里,10名解放军战士和那些爆破物品,工具滚在了一大面坡。战士黄林才不顾身上的伤痛,迎着飞滚的乱石,艰难地爬起来,把另外3个受伤的战士转移到安全的地方。

闻讯赶来的四川民兵和他一道又转移5个受伤战士和一些爆破物品,这时山隘上有大桌子,水缸般大的石头不停地飞滚,眼看越来越危险。可还有一名战士被两个大石头把脚卡住,黄林才和十几个民兵战士使尽平生力气把两个石头掀开,把被石头卡住的战士拉起来。这时山崩地裂,乱石崩空,大塌方了。黄林才猛地一掌刚刚拉出来的战士推出七八尺远,几秒钟后一股泥石流冲下来,强大的冲击力把那他推出的重伤战士推到两三丈外的山坡上,重伤战士得救了,黄林才被泥石流吞没了。

聂孝地说:“我们住在青树湾对面,开门一眼把青树湾那大片山看得清清楚楚,老侯说的一点

就没错。我记得那天是农历九月间要完的时候,我们正在吃晌午饭,忽然听到轰隆一声巨响,我看见青树湾隧道口往麻柳街上走的方向小地名叫老石碥上面的支线公路上面的山隘上滚下来的大石头把一辆朝青树湾隧道口运物资的军车打翻了,四个翻翻就滚到路坎沟底下去了。当时我把碗一丢,就和我们附近的聂孝才、蔡光义、王培孝一路跑去,等我们赶到现场,大约有二三十万方的大塌方已垮塌,几十个四川省蓬安民兵的民兵拿着铁锹和锄头正在挖掘被泥石流盖住的一位解放军勇士黄才林。我们4人和四川蓬安民兵的民兵战士把那9个受伤的解放军战士往解放军师部医院住地周家坝背,一个多小时才背到师部医院,受伤者的鲜血把我们4人的衣裤全部染红了。我们回家时,解放军师部的领导要给我们每个人3角钱洗我们的衣裤上染红的血迹,我们不要钱,说,解放军很远来到我们这地方修铁路,为我们和我们的子孙造福,他们受了伤我们背他们到医院治疗还要钱,那哪有这样的事呢?我们回家用皂荚和地灰洗了就是了。

黄林才(1949—1971)广东省罗定县人,中共

党员。1969年参加中国人民解放军,次年随铁道兵部队到紫阳境内参加襄渝铁路施工。因工作积极6次受营连嘉奖,并担任某连班长。1971年11月青树湾隧道发生塌方。为了保护全班9名战友的安全,在组织撤离时牺牲。

黄林才被民兵战士和麻柳坝青树湾的老百姓挖出来后,尸体被送到团部驻地麻柳街后坝子梁上。8530部队二营七连为黄林才开了追悼会,追记他为二等功,他被葬在离三团部后面不远的一个叫后坝子河坝,1972年3月中国民解放军8530部队为他立碑于此地。

“一杯青茶埋义骨,千载史籍播芳名”。1